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Αθήνα, 5 Απριλίου 2001

Υπό την προεδρία του Πρωθυπουργού Κώστα Σημίτη συνεδρίασε 
σήμερα στις 10.30 το πρωί το Υπουργικό Συμβούλιο και ενέκρινε 
το σχέδιο για το δίχτυ κοινωνικής αλληλεγγύης.
Μετά τη συνεδρίαση του Υπουργικού Συμβουλίου, ο 
Πρωθυπουργός, πλαισιούμενος από τους υπουργούς Εργασίας 
και Κοινωνικών Ασφαλίσεων Τάσο Γιαννίτση και Υγείας- Πρόνοιας 
Αλέκο Παπαδόπουλο, προέβη στις ακόλουθες δηλώσεις, στο 
Μέγαρο Μαξίμου, προς τους εκπροσώπους των έντυπων και 
ηλεκτρονικών μέσων:

«Κυρίες και κύριοι,
Στη σημερινή συνεδρίαση του Υπουργικού Συμβουλίου 
παρουσιάστηκαν και εγκρίθηκαν οι κατευθύνσεις και δράσεις του 
προγράμματος μας, του σχεδίου μας για την κοινωνική 
αλληλεγγύη.

Στόχος να περιορίσουμε ανισότητες, να ενισχύσουμε όσους είναι πιο 
αδύναμοι, να αντιμετωπίσουμε τα αρνητικά αποτελέσματα που γεννά 
για ορισμένα τμήματα του πληθυσμού η ένταξή μας σε μια 
ανταγωνιστική παγκοσμιοποιημένη οικονομία. Να δημιουργήσουμε μια 
κοινωνία πιο δυναμική.

Με το πρόγραμμα αυτό υλοποιούμε τη δέσμευση που είχαμε αναλάβει 
απέναντι στον ελληνικό λαό, η κοινωνική πολιτική να βρίσκεται υψηλά 
στις προτεραιότητές μας της νέας τετραετίας. Η δέσμευση ότι θα 
υπάρχει ένα δίκτυο για την αντιμετώπιση φαινομένων αποκλεισμού 
και φτώχειας.

Αυτό που συμφωνήθηκε σήμερα είναι τμήμα μιας ευρύτερης 
προσπάθειας, την οποία έχουμε ξεκινήσει εδώ και χρόνια. Θέλω να 
θυμίσω ότι ήδη τα προηγούμενα χρόνια η Ελλάδα ήταν από τις πιο 
αδύναμες χώρες της Ευρωπαϊκής Ενωσης, αλλά γενικά από τις χώρες 
της Ευρωπαϊκής Ενωσης εκείνη που αύξησε κατά πιο σημαντικό 
ποσοστό τις κοινωνικές δαπάνες της. Δεν θα σας κουράσω με 
αριθμούς. Είμαστε πια σε καλύτερη θέση από άλλες χώρες. Και όπως 
θα φανεί, προχωρούμε στην κοινωνική σύγκλιση.

Στην περίοδο 2002-2004 η πολιτική μας θα αποκτήσει μια πιο 
δυναμική κοινωνική βάση.
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Πρώτα απ’ όλα ποσοτικά. Οι πολιτικές που αναπτύσσονται στο 
σχέδιο που εγκρίθηκε θα καλυφθούν με πόρους 550-600 δις δρχ. 
περίπου για την τριετία 2002-2003-2004. Πρόκειται για πολλές 
καινούριες πολιτικές και οι πόροι είναι σημαντικά υψηλότεροι απ’ ότι σε 
κάθε προηγούμενη περίοδο. Τα ποσά όμως αυτά, βεβαίως, δεν 
εξαντλούν όλους τους πόρους που αφιερώνει και θα αφιερώσει η 
κυβέρνηση στην κοινωνική πολιτική. Το ύψος των πόρων που θα 
διατεθεί για το σύνολο της κοινωνικής πολιτικής είναι πολλαπλάσιο. 
Και θέλω να διευκρινίσω και να τονίσω, οι πόροι που ανέφερα και οι 
πόροι που θα αφιερωθούν είναι πέρα από τα ποσά τα οποία περιέχει ο 
προϋπολογισμός φέτος. Θα είναι πρόσθετα ποσά στα ποσά τα οποία 
ήδη διατίθενται. Στο τέλος της τετραετίας οι δαπάνες της κοινωνικής 
πολιτικής θα πλησιάζουν το μέσο όρο των δαπανών στην 
Ευρωπαϊκή Ενωση.

Πέρα όμως από την ποσοτική διάσταση, η πολιτική έχει και μια 
ποιοτική διάσταση. Είναι μια ολοκληρωμένη παρέμβαση, η οποία 
στοχεύει σε συγκεκριμένες κοινωνικές ομάδες να τις βοηθήσει, γιατί 
έχουν μεγαλύτερα προβλήματα:
• Τους μακροχρόνια άνεργους μεγάλων ηλικιών.
• Τα νοικοκυριά με χαμηλό εισόδημα στην ύπαιθρο.
• Τα φτωχά αστικά νοικοκυριά και
• Τις μονογονεϊκές οικογένειες που έχουν να μεγαλώσουν παιδιά.
• Μια σειρά από ευπαθείς ομάδες του πληθυσμού, όπως είναι τα 

άτομα με ειδικές ανάγκες, παλιννοστούντες, πρώην ναρκομανείς, 
μετανάστες, γυναίκες που βρίσκονται στην ανάγκη να 
εξισορροπήσουν την οικογενειακή και επαγγελματική ζωή τους, τους 
ηλικιωμένους για να καλυφθούν βασικές ανάγκες τους.

Πρόκειται για μια επικεντρωμένη πολιτική και βασίζεται σε ένα 
συνδυασμό εισοδηματικών μέτρων, ειδικών δράσεων για 
υποδομές και υπηρεσίες, ώστε να καλυφθούν ανάγκες. Θα φέρω 
τρία παραδείγματα για να γίνει αυτό κατανοητό:
α) Από 1ης Ιανουάριου του 2002 θα καταβάλλεται σε νοικοκυριά 

ορεινών, ημιορεινών και νησιωτικών περιοχών που έχουν ετήσιο 
οικογενειακό εισόδημα μικρότερο των 750.000 δραχμών, μια 
εισοδηματική ενίσχυση από 100.000 έως 200.000 δραχμές το χρόνο. 
Η εκτίμηση είναι ότι θα ωφεληθούν 140.000 οικογένειες, 

β) Το δεύτερο παράδειγμα αφορά ένα προσχολικό -  σχολικό επίδομα 
ύψους 100.000 δραχμών το χρόνο για κάθε παιδί και για παιδιά 
ηλικίας μέχρι 16 ετών, συμπεριλαμβανομένων και των παιδιών που 
ανήκουν σε μονογονεϊκές οικογένειες. Το μέτρο αυτό αφορά 
νοικοκυριά που έχουν ετήσιο εισόδημα κάτω του 1.000.000 
δραχμών.

γ) Ένα τρίτο παράδειγμα (από τα πολλά μέτρα που αποφασίστηκαν) 
είναι η δημιουργία 432 νέων μονάδων παιδικών και βρεφονηπιακών

2



σταθμών, καθώς και η δημιουργία περισσοτέρων από 1.000 
μονάδες για τη βοήθεια στο σπίτι που αφορά κυρίως ηλικιωμένους.

Όλα αυτά τα μέτρα (για τα οποία ανέφερα τρία παραδείγματα) 
εντάσσονται σε μια πολιτική που θέλει να αναδείξει το κοινωνικό 
μοντέλο μας. Ένα κοινωνικό μοντέλο που συμβιβάζει ανάπτυξη και 
κοινωνική συνοχή. Γιατί εμείς πιστεύουμε ότι η σοσιαλιστική πολιτική 
είναι μια πολιτική που δημιουργεί μια κοινωνία συνοχής και 
δικαιοσύνης, η οποία συνεπάγεται μια ισχυρή κοινωνία.

Η ισχυρή κοινωνία είναι προϋπόθεση για τη διασφάλιση των 
συμφερόντων της χώρας, για την υπεράσπιση των δικαίων και των 
δικαιωμάτων της, για την υπεράσπιση και την προώθηση των 
συμφερόντων των πολιτών. Είναι μια πολιτική που εξασφαλίζει 
περισσότερη ευημερία σε όλους.

Κλείνοντας, θέλω να τονίσω ότι υπάρχουν και πολλές άλλες 
σημαντικές πτυχές της γενικότερης κοινωνικής πολιτικής μας, 
όπως:
• Το επίδομα κοινωνικής αλληλεγγύης (ΕΚΑΣ)
• Η αναμόρφωση της φορολογίας για να υπάρχει καλύτερη 

ανακατανομή του εισοδήματος.
• Οι συντάξεις των αγροτών και άλλων συνταξιούχων.
• Τα επιδόματα σε άτομα με ειδικές ανάγκες.

Όλα αυτά, όλες αυτές οι πολιτικές θα συνεχίσουν να ενισχύονται.
Αποτελούν τα πολιτικά εργαλεία μας απέναντι στις αδικίες που 
δημιουργεί ο μηχανισμός της αγοράς και η εξέλιξη, τα εργαλεία για την 
κοινωνική συνοχή.
Η πολιτική μας εγγυάται τη διαρκή και διευρυνόμενη σύζευξη 
οικονομικής προόδου και κοινωνικής συνοχής. Εγγυάται:
• Μια Ελλάδα πιο αποτελεσματική και πιο σταθερή στην πρόοδο και 

τη στήριξη εκείνων που έχουν ανάγκη.
• Μια Ελλάδα, όπου οι πολίτες θα αισθάνονται ότι το κράτος είναι 

κοντά τους.

Κυρίες και κύριοι, ο κ. Γιαννίτσης και ο κ. Παπαδόπουλος θα δώσουν 
μετά μια συνέντευξη και θα απαντήσουν σε ερωτήσεις σας. Εγώ δεν θα 
υπεισέλθω στην επεξήγηση αυτών των θεμάτων.

Όμως, θα ήθελα να θίξω ένα θέμα ακόμη: Θέλω να καταγγείλω την 
κατάληψη που έγινε στο υπουργείο Εργασίας, την κατάληψη που 
γίνεται στο χώρο της Ακρόπολης και την προσπάθεια κατάληψης και 
άλλων χώρων. Δείχνουν ότι υπάρχει ένα οργανωμένο σχέδιο. Ένα 
σχέδιο που έχει ως στόχο να δημιουργήσει εικόνες. Είναι μια

3



παράσταση, ένα θέατρο που θέλει να συγκαλύψει τη δική μας 
προσπάθεια, την προσπάθεια για κοινωνική συνοχή.
Πιστεύω ότι τέτοιες ενέργειες δεν αρμόζουν σε μια δημοκρατική 
Πολιτεία. Είναι ενέργειες που δείχνουν ότι οι κανόνες τους οποίους 
καθορίζει το Σύνταγμά μας δεν λαμβάνονται υπόψη από μερικούς.

Εμείς θα συνεχίσουμε το έργο μας, όπως περιμένει από μας ο 
ελληνικός λαός και δεν πτοούμεθα.

Σας ευχαριστώ πολύ.


